

# 高雄市立鼓山高中 112 學年度第一學期 高一第二次段考 國文寫作試題卷

1962 年，心理學教授米爾格蘭進行了一項實驗，想像你志願參加這項實驗，身著白袍的主持人告訴你們這項實驗是為了測試懲罰對學習的效果，待會兒一人當學生；學生要背誦老師念過的一組詞彙，如果背錯就要接受老師的電擊，而你抽到了老師的角色。

學生被帶到另一個房間，你跟他只能透過麥克風與喇叭互相溝通。主持人帶你到電擊控制台前，按照 15 伏特的級距，每四組依序標註「輕微電擊」、「中度電擊」、……、「危險：嚴重電擊」，最後兩顆鈕只有標註「XXX」。主持人告訴你：學生一旦說錯，就先按下最低的 15 伏特按鈕，之後每錯一次就提高一級。為了讓你對電擊強度有點概念，你無奈地接受了一次 45 伏特的電擊。

那位學生很快開始犯錯，你按下前幾次按鈕時，還能安慰自己這只會帶給他小小的痛楚而已，但當對方隨著錯誤的次數增加而受到更強的電擊，他發出的痛苦喊叫已令你逐漸不安。不知不覺你已經要按下 150 伏特的按鈕，你猶豫著看了主持人一眼，他點點頭，於是你是按了下去。但主持人向你保證這不會造成生命危險，於是在主持人的堅定態度下，你繼續考他，繼續電他，到了 300 伏特時，對方已語無倫次地哀嚎，你不知該不該繼續下去……。

其實扮演學生那位參與者與主持人是一夥的，他的痛苦表現都是演出來的，學習效果也只是個幌子，這個實驗的真正目的是要測試一般人面對權威者下達有違自己良心的指令時，有多大的抗拒力。結果顯示，按下最高伏特的受試者比例高達 65%，而這些人無論是家庭背景、教育程度等，都與普通人差不多。

米爾格蘭認為這個服從實驗證明了他的假說：那些犯下惡行的納粹黨員只是服從上級命令，他們並非天生邪惡的冷血怪物，而是與你我一樣的普通人。他的本意不在為犯罪者開脫或是貶低人性，相反地，這個實驗的意義在於強迫我們誠實面對自己的脆弱，唯有認清這點，才能提醒自己莫要同流合汙。

（改寫自泛科學〈科學史上的今天：米爾格蘭的服從實驗〉）

（一）根據上文，請問扮演老師的受試者為何會不顧學生的痛楚，持續按下電擊？（文長限 80 字，至多寫 4 行）（佔 5 分）

（二）文中的實驗裡，扮演老師的受試者成為了課文〈孔乙己〉中，眾人對於孔乙己被丁舉人打了大半夜的遭遇，保持緘默的角色；但有時沉默也會帶來益處，例如資訊爆炸的現今，面對未知真假的訊息，不妄加評論反而能明哲保身。請以「那一次，我選擇沉默」為題，說明在生活中你選擇保持沉默的經驗，並說明這個經驗帶給你的正面或負面影響。（文長不限）（佔 20 分）

% 請於作文紙上清楚標示題號(一)、(二)，再分別作答



۲۱۴

藏于中華書局影印本《宋史》卷一百一十二

姓氏  
班級  
級級



高二國文科寫作題目卷

班級： 塖號： 姓名：

\* 答案卷有兩頁，請由上往下直寫，第一題答案寫第一頁，第二題答  
案寫第二頁。

這陣子，中東地區十分不平靜，2023 年 10 月 7 日巴勒斯坦恐怖組織－哈瑪斯，對以色列發動恐怖襲擊，造成以國千人罹難，另有數百人遭綁架。以色列雖受奇襲，但很快便從震驚中恢復冷靜，逐步展開軍事行動，對盤踞在加薩地帶的恐怖組織發動清剿...。以色列曾經是歷史上猶太人的故國，耶穌的誕生地，自上世紀建國迄今，這個飽受戰爭摧殘的小國，面對周遭強鄰環伺，他們一次又一次打敗比自己強上數倍阿拉伯聯軍，贏得全世界的尊重，贏得了生存權，昂然挺立於世，他們到底怎麼辦到的？請閱讀以下文章，並回答第 1 題。

《小國大戰略－以色列的 8 堂課》先天條件比台灣更惡劣，以色列憑什麼成為最強小國？

謝錦芳 2023-06-29

以色列研發支出占 GDP 比率世界第一 諾貝爾獎得主總數比中國還多  
以色列建國 75 年以來，在天然資源極端欠缺下，從無到有，創造了許多奇蹟，包括諾貝爾獎得主人數比中國還多；新創公司總數逾 9000 家，新創公司人均比例全球最高；英特爾、蘋果、谷歌、微軟等逾 400 家跨國企業在以色列設研發中心；以色列研發支出占 GDP 比率高居全球第一；成立不到 10 年、未上市而估值逾 10 億美元的新創獨角獸逾 90 家，台灣則屈指可數，仍在努力醞釀中。

以色列國防軍的秘密武器 學術儲備役關鍵的 1%

以色列在建國之初，沒有軍隊，也沒有武器，如何打贏一次又一次的戰爭？以色列資安教父、特拉維夫大學資安研究中心（ICRC）主任班伊斯瑞爾（Isaac Ben-Israel）曾擔任軍職 30 年，以少將退休，他表示，「以色列國防軍的秘密武器就在關鍵的 1%。軍方每年篩選 1% 的優秀人才送去讀大學，主要是科學與工程學，稱為『學術儲備役』（academic reserves），這些優秀人才以 3 年時間讀完大學，再回到軍中服役，協助軍方發展最新科技、武器系統等，我就屬於學術儲備役。」

以質取勝！以色列投資人力資本 發展先進科學與科技

以色列在建國之初，就擬定了大戰略。以色列國父本古里昂（David Ben-Gurion）曾說，「我們無法在數量上與鄰國競爭，必須以質取勝。」究竟如何以質取勝呢？主要有兩項，一是大量投資人力資本，其次是優先發展最先進的科學與科技，必須建立自己的軍隊，發展全球最先進的科學與科技。

諾貝爾獎得主謝赫曼：國家最重要資產是人的創造力  
諾貝爾化學獎得主謝赫曼（Dan Shechtman）說，「對國家而言，最重要的資源不是地底下的礦產，不是石油，也不是天然氣，而是人的創造力。這是我們可以用力開發的資源。我們必須採取一些策略與步驟來開發。」

謝赫曼鼓勵年輕科學家，首先，要廣泛打好科學基礎，包括數學、物理、生物、化學等，必須了解整個科學的世界。其次，必須專精一項，成為一個主題的專家，同時擁有廣泛的科學知識，那麼會有一個美好的生涯。最重要的是，必須成為某個領域的第一。

男、女皆須服兵役 人口少必須充分運用  
以色列為何男女皆服兵役？她分析，主要有兩個原因，從宏觀角度看，男女都有責任報效國家；從務實角度看，以色列建國之初，人口非常少，必須以質取勝，積極開發腦力，無法忽略女性。目前男女比例相當

平衡，各自占 50%。

民族大熔爐競爭激烈 不分老少要做全球第一  
「輸，不是選項，我們不能輸。」這些創業家深知，以色列國家小，市場小，一定要往外走，開發全球市場。他們信心滿滿，不分老少，要做全球第一。



## 以色列小檔案

人口	971 萬
面積	2.2 萬平方公里
GDP 成長率	2.9%
人均所得	5.5 萬美元
失業率	3.8%
研發預算占 GDP 比重	5.5% 全球之冠
世界幸福指數 (WHR)	全球第 4
全球創新指數 (GII)	全球第 16

資料來源：IMF(2023)、GII(2022)、以色列政府官網

製表：謝錦芳

問題一・由上述文章及圖表判斷，小國以色列強大的原因何在？請寫一篇 300 字文章簡短說明，請用自己閱讀理解來表達，不可抄襲原文。

問題二・美國學者約瑟夫·奈爾(Joseph Nye)，曾自國際關係的角度提出三種國家實力，其定義如後。請擇一舉例，寫 300 字，說明在我國在該項實力突出的表現。

- 硬實力：國家具有軍事、經濟力量，並能以此手段來影響國家利益。
- 軟實力：主要為文化、價值觀、意識型態、民意等方面的影響力。
- 巧實力：指運用外交、遊說、斡旋、示威等合於情理法的策略，爭取國家利益。

### 中華民國小檔案

面積	
• 總計	36,197.067 平方公里 (第 136 名)
人口	
• 2021 年估計	23,375,314 人 (第 56 名)
• 密度	646 人/平方公里
GDP (PPP)	2021 年估計
• 總計	14,655.42 億美元(第 22 名)
• 人均	62,696.145 美元(第 12 名)
GDP (國際匯率)	2021 年估計
• 總計	7747.28 億美元
• 人均	33,143.011 美元
人類發展指數	▲ 0.926 (2021 年) 極高 · 第 19 名
軍力	170,000 人 (2022 年· 第 19 名)

(<https://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E4%B8%AD%E8%8F%AF%E6%B0%91%E5%9C%8B>)



大醫人學醫力能盡其職責也

(諸君生平所見，故以是題其間)

ପ୍ରକାଶକ

加減之數，則其數目亦可得矣。故此一題，實為數學上一大要領也。

正及非生不育者皆屬於此

試務人員  
編流水號處

316  
315  
314  
313  
312  
311  
310  
309  
308  
307  
306  
305  
304  
303  
302  
301  
300  
299  
298  
297  
296  
295  
294  
293  
292  
291  
290  
289  
288  
287  
286  
285  
284  
283  
282  
281  
280  
279  
278  
277  
276  
275  
274  
273  
272  
271  
270  
269  
268  
267  
266  
265  
264  
263  
262  
261  
260  
259  
258  
257  
256  
255  
254  
253  
252  
251  
250  
249  
248  
247  
246  
245  
244  
243  
242  
241  
240  
239  
238  
237  
236  
235  
234  
233  
232  
231  
230  
229  
228  
227  
226  
225  
224  
223  
222  
221  
220  
219  
218  
217  
216  
215  
214  
213  
212  
211  
210  
209  
208  
207  
206  
205  
204  
203  
202  
201  
200  
199  
198  
197  
196  
195  
194  
193  
192  
191  
190  
189  
188  
187  
186  
185  
184  
183  
182  
181  
180  
179  
178  
177  
176  
175  
174  
173  
172  
171  
170  
169  
168  
167  
166  
165  
164  
163  
162  
161  
160  
159  
158  
157  
156  
155  
154  
153  
152  
151  
150  
149  
148  
147  
146  
145  
144  
143  
142  
141  
140  
139  
138  
137  
136  
135  
134  
133  
132  
131  
130  
129  
128  
127  
126  
125  
124  
123  
122  
121  
120  
119  
118  
117  
116  
115  
114  
113  
112  
111  
110  
109  
108  
107  
106  
105  
104  
103  
102  
101  
100  
99  
98  
97  
96  
95  
94  
93  
92  
91  
90  
89  
88  
87  
86  
85  
84  
83  
82  
81  
80  
79  
78  
77  
76  
75  
74  
73  
72  
71  
70  
69  
68  
67  
66  
65  
64  
63  
62  
61  
60  
59  
58  
57  
56  
55  
54  
53  
52  
51  
50  
49  
48  
47  
46  
45  
44  
43  
42  
41  
40  
39  
38  
37  
36  
35  
34  
33  
32  
31  
30  
29  
28  
27  
26  
25  
24  
23  
22  
21  
20  
19  
18  
17  
16  
15  
14  
13  
12  
11  
10  
9  
8  
7  
6  
5  
4  
3  
2  
1

卷之三

卷之三

卷之三

2/2

20

9

0

SII

02

名號  
姓  
班

卷四

期未考  
三年級

卷之三

卷之二

1

卷一

1

高雄市立鼓山高中	112學年度 第一學期	第一期中考	第二期中考	期末考
			<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
			<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
			<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>



## 國語文寫作能力測驗 試題

說明：請依題目指示作答，答案必須寫在「答案卷」上。作答使用筆尖較粗之黑色墨水的筆書寫，且不得使用鉛筆。若因字跡潦草、未標示題號、標錯題號等原因，致評閱人員無法清楚辨識，其後果由考生自行承擔。

談起禪智內供的鼻子，池尾地方無人不曉。它足有五六寸長，從上唇上邊一直垂到頸下。形狀是上下一般粗細，酷似香腸那樣一條細長的玩藝兒從臉中央拖拉下來。  
內供已年過半百，打原先當沙彌子的時候起，直到升作內道場供奉的現在為止，他心坎上始終為這鼻子的事苦惱著。當然，表面上他也裝出一副毫不介意的樣子。不僅是因為他覺得作為一個應該專心往生淨土的和尚，不宜惦念鼻子，更重要的還是他不願意讓人家知道他把鼻子的事放在心上。平素言談之中，他最怕提「鼻子」這個詞兒。

( 內供藉由治療縮短了鼻子，中略 )

然而過了兩三天，內供發現了意想不到的情況。有個武士到池尾寺來辦事兒，他臉上擺出一副比以前更覺得好笑的神色，連話都不正經說，只是死死地盯著內供的鼻子。豈但如此，過去曾失手讓內供的鼻子杵到粥裡去的那個中童子，在講經堂外面和內供擦身而過的時候，起先還低著頭憋著笑；後來大概是終於憋不住了，就嘆噓一聲笑了起來。他派活兒給雜役僧徒的時候，他們當著面還畢恭畢敬地聽著，但只要他一掉過身去，就偷偷笑起來，這樣已不止一兩回了。

內供最初認為這是因為自己的相貌變了。然而光這麼解釋，似乎還不夠透徹。——當然，中童子和雜役僧徒發笑的原因必然在於此。同樣是笑，跟過去他的鼻子還長的時候相比，笑得可不大一樣。倘若說，沒有見慣的短鼻子比見慣了的長鼻子更可笑，倒也罷了。但是似乎還有別的原因。

內供誦經的時候，經常停下來，歪著禿腦袋喃喃地說：「以前怎麼還沒笑得這麼露骨呢？」這當兒，和藹可親的內供準定茫然若失地瞅著掛在旁邊的普賢像，憶起四五天前鼻子還長的時候來，心情鬱悶，頗有「歎今朝落魄，憶往昔榮華」之感。可惜內供不夠明智，回答不了這個問題。

——人們的心裡有兩種互相矛盾的感情。當然，沒有人對旁人的不幸不寄予同情的。但是當那個人設法擺脫了不幸之後，這方面卻又不知怎地覺得若有所失了。說得誇大一些，甚至想讓那個人再度陷入以往的不幸。於是，雖說態度是消極的，卻在不知不覺之間對那個人懷起敵意來了。——內供儘管不曉得箇中奧妙，然而感到不快，這無非是因為他從池尾的僧俗的態度中覺察到了旁觀者的利己主義。( 節選自芥川龍之介〈鼻子〉)

問題（一）：根據原文，請以內供為例，說明何謂「旁觀者的利己主義」。文長限 100 字內。

問題（二）：世上存在許多災厄與不幸，可能是遭到驅趕的拾荒者、一場車禍的發生、無法遏止的森林大火，或是串流平台上播送某國正遭受空襲的慘狀。身為旁觀者，目睹他人的不幸，你心理感受是什麼？這些感受是否也曾含有不道德的念頭？請以「不幸的旁觀者」為題，描寫自己對一則不幸事件的所思所感。文長限 400 字內。

